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ZAJÍMAVOSTI  A  INFORMACE                                                                  KULTURA 2023/2
Převzatý materiál

TISKOVÁ ZPRÁVA vydaná v Plzni dne 23. 3. 2023

Západočeská galerie v Plzni slaví úspěch! 

Semlerova rezidence byla přijata do mezinárodní sítě ICONIC HOUSES
‚Skrytý klenot v Plzni‘ – tak byla uvedena kulturní památka Semlerova rezidence do mezinárodní sítě
ICONIC HOUSES, která soustřeďuje výjimečné stavby světových architektů 20. století.  Unikátní  bytový
interiér, jehož prostorovou koncepci navrhl Adolf Loos a projekt detailně rozpracoval Heinrich Kulka, je
jedinou realizací  v Plzni, kde je uplatněn princip  Raumplanu.  Semlerova rezidence dnes patří  mezi  12
objektů v České republice, náležejících do této sítě, a ocitla se tak ve společnosti takových staveb, jakými
jsou  například  brněnská  Vila  Tugendhat,  pražská  Müllerova  vila,  ale  i  jedna  z dalších  plzeňských
Loosových realizací, Brummelův dům.

ICONIC HOUSES  je  nadace  registrovaná v Holandsku  jako obecně prospěšná společnost  a  sdružuje  188
významných budov 20. století po celém světě, které jsou alespoň částečně přístupné veřejnosti a slouží jako
prohlídkový objekt. Toto mezinárodní společenství je založeno na odborné spolupráci; mimo jiné pořádá
mezinárodní  konference  a  setkání,  ale  také  propaguje  pozoruhodné  stavby  jako  turistické  destinace.
Majitelé domů, ať už soukromé osoby, nadace či státní instituce, mohou sdílet své zkušenosti s rekonstrukcí,
restaurováním či provozem svých objektů. Semlerova rezidence se zařadila mezi ikonické stavby světových
architektů, jako například Franka Lloyda Wrighta, Le Corbusiera, Antoni Gaudího, Ludwiga Mies van der
Rohe a mnoha dalších.

Letos se uskuteční konference ICONIC HOUSES poprvé v České republice ve dnech 22. – 26. května. V rámci
jedné  z  částí  konference  proběhnou  odborné  přednášky  v Praze,  kde  Petr  Domanický,  kurátor  sbírky
architektury ZČG, představí nejnovějšího člena sítě – Semlerovu rezidenci. Klíčovou částí konference ovšem
budou prohlídky domů; v případě Plzně jsou to realizace konceptů či projektů Adolfa Loose, neboť město se
pyšní  největším počtem jeho realizací  hned  po  Vídni.  Program prohlídek připravuje  organizace  Plzeň  –
TURISMUS ve spolupráci se Západočeskou galerií v Plzni. 

„Semlerova rezidence si zaslouží být ve společnosti dalších ikonických staveb 20. století. Realizace je sice

především dílem Heinricha Kulky, můžeme ji ale považovat za určité završení mnohaletého působení Adolfa

Loose v Plzni, která je po Vídni druhým nejvýznamnějším ohniskem jeho práce vůbec. Zařazení považuji také

za ohodnocení práce všech, kdo se podíleli  na obnově a restaurování domu, a samozřejmě Západočeské

galerie  v Plzni,  která  to  vše  organizovala  a  objekt  provozuje,“ doplňuje  Petr  Domanický,  autor  expozic
Semlerovy rezidence a garant obnovy objetu za ZČG.

Historický  bytový  interiér  rodiny  Oskara  a  Jany  Semlerových,  který  vznikl  v letech  1933–1934,  patří
k předním  památkám  moderní  architektury  ve  střední  Evropě.  Nemá  klasická  podlaží;  jeho  jednotlivé
prostory různých výšek se v šesti úrovních soustřeďují kolem centrální obytné haly. Toto řešení, nazývané
Raumplan,  zde navazuje na Loosovo pojetí Müllerovy vily v Praze. Plzeňský kraj získal bytový dům v roce
2012 a předal jeho správu Západočeské galerii v Plzni. Obnova a restaurování objektu proběhly ve třech
etapách: první začala již v roce 2013 a poslední, nejnáročnější, probíhala v letech 2019–2022. Návštěvníkům

se rezidence otevřela  23. září 2022 a od svého zpřístupnění se těší velkému zájmu. 

Návštěvnické centrum Semlerovy rezidence je otevřeno denně kromě pondělí od 10 do 18 hodin. 
Vstupenky na prohlídku historického interiéru je možné zakoupit také na www.semler.cz a 
www.adolfloosplzen.cz.
Západočeská galerie v Plzni, Semlerova rezidence, Klatovská 110, Plzeň
Web:           www.semler.cz
Facebook:  zapadoceska.galerie
Twitter:      zpcgalerie
Instagram: zapadoceskagalerie
Kontakt pro média: Mgr. Gabriela Darebná 
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                                             ZLATÉ  ČASY                    Jan Preisler  - Jaro 1900

Výstava Západočeské galerie v Plzni představuje
početnou a mimořádně kvalitní sbírku umění doby fin de SIÈCLE,

kolekci českého umění přelomu 19. a 20. století.
Návštěvníci tak mohou zhlédnout mimořádnou sbírku, oceňovanou nejen v rámci ZČG, ale 
i v kontextu celé České republiky, a to včetně děl, která zásadním způsobem ovlivnila české
dějiny výtvarného umění. Atmosféru doby na výstavě dokreslí dobové fotografie, plakáty, ale
také technické novinky a první záznamy pořízené filmovou kamerou. Výstava ve výstavní síni
Masné krámy bude k vidění až do 3. září.
 

Na výstavě, která přenese návštěvníky do období Belle Époque, tedy od 90. let 19. století až do
začátku 1. světové války,  jsou prezentovány všechny důležité umělecké směry,  které se v tomto
období etablovaly, jako symbolismus, secese a impresionismus,  v dílech významných autorů, jako
je například  Alfons Mucha, Jan Preisler, František Kupka, Max Švabinský, Jaroslav Špillar,
Josef Váchal, Antonín Hudeček či Antonín Slavíček.
 

„Návštěvníci mají příležitost zhlédnout díla, která se velmi záhy stala nedílnou součástí českého
dějepisu výtvarného umění, v němž zaujímala dominantní postavení. Mezi ně bezesporu patří práce
dvou vůdčích osobností té doby – triptych Jaro od Jana Preislera, který se stal klíčovým dílem české
secese,  a  obrazy  Antonína  Slavíčka,  zejména  z jeho  tzv.  ‚kameničkovského‘  období,  jež
předznamenávaly  nástup  moderního českého umění  20.  století,“  uvádí  autor výstavy a ředitel
Západočeské galerie v Plzni Roman Musil.
 

Výstava prezentuje téměř 120 děl, rozdělených do čtyř tematických celků – Krajina, Víra
 a nadpřirozeno, Život na venkově a Život ve městě. „Výstava představuje početnou a mimořádně
kvalitní kolekci českého umění přelomu 19. a 20. století. Právě tato sbírka Západočeské galerie
patří  k tomu  nejlepšímu  nejen  v  rámci  jejího  sbírkového  fondu,  ale  nepochybně  i  v  kontextu
veřejných sbírek v České republice. Tuto sbírku zároveň dlouhodobě a systematicky rozšiřujeme.
Mezi mimořádné akvizice bezpochyby patří například série přípravných kreseb Františka Kupky ke
světově proslulému cyklu Peníze (1901) a jeho samostatná kolorovaná kresba Ukřižovaný dělník

(1901),  a také nedávno pořízené,  dlouho nezvěstné dílo  Emanuela Krescence Lišky Svítání po

Velkém pátku  (1903),  které  patří  nejen  k jeho  nejrozměrnějším,  ale  také  posledním obrazům,“
vysvětluje Roman Musil. 
 

Atmosféru doby dokreslí dobové fotografie, plakáty, ale také technické novinky a první záznamy
pořízené filmovou kamerou. „Návštěvníci tak uvidí například první gramofon, fonograf, fotoaparát
či počítací stroj. Součástí výstavy budou také filmové projekce natočené   na počátku 20. století,“
doplňuje Ivana Skálová, kurátorka výstavy.

Bc. Kateřina Šulc Modrá
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TISKOVÁ ZPRÁVA vydaná v Plzni dne 10. 3. 2023

IDENTITA ZÁPADOČESKÉ GALERIE 

Práce studentů MgA. ateliéru Grafického designu Fakulty designu a umění Ladislava Sutnara ZČU

10. 3. – 21. 5. 2023                                                                      

Západočeská galerie v Plzni, přednáškový sál, Pražská 13

Další výstava v Západočeské galerii v Plzni vzešla ze spolupráce ZČG s Fakultou designu a umění Ladislava
Sutnara ZČU. Vernisáž se uskutečnila 9. 3. za účasti studentů i absolventů magisterského studia ateliéru
Grafického designu a digitálních médií, kteří v průběhu letního semestru roku 2022 zpracovávali téma vize
budoucnosti  ZČG.  Měli  za  úkol  vytvořit  nový  vizuální  styl  galerie  a  ten  dále  rozpracovat  pro  užití
na propagačních materiálech a dárkových předmětech. Výstava Identita Západočeské galerie představuje
grafické návrhy šesti studentek a k vidění je do 21. května 2023 v přednáškovém sále ZČG.

Cílem  projektu  bylo  vytvoření  komunikačních  vizuálních  prostředků,  které  budou zajímavým  způsobem
informovat veřejnost o stavbě nové budovy galerie. Současná výstava je již třetím společným projektem ZČG

a FDULS. Loni vznikla výstava prací studentů Ateliéru didaktické ilustrace Galerie očima studentů Sutnarky;
dále plzeňský sochař Benedikt Tolar vytvořil v ateliéru Socha a prostor objekt Kulička, který je instalován na
pozemku U Zvonu. Studentské práce grafického designu jsou natolik nápadité, že se ZČG i FDULS rozhodly
představit  je  veřejnosti  pod  názvem  Identita  Západočeské  galerie, ačkoli  záměr  výstavby  nové  budovy
nebude naplněn.

„Pro nás ta práce byla radost, studentky přicházely s mnoha nápady a toto je jen menší část toho, co v
ateliéru vzniklo. Děkujeme galerii za tu výzvu, podařilo se vytvořit několik opravdu zajímavých variant pro
vizuál nové galerie, jen mě mrzí, že se ten projekt nebude realizovat. Je to škoda pro nás i pro Plzeň, sem by
totiž  přijíždělo mnoho milovníků umění z Čech i  ze zahraničí jen proto,  aby viděli  ten dům,“  pronesl  při
vernisáži výstavy profesor Rostislav Vaněk z ateliéru Grafického designu a spoluautor výstavy.

Na výstavě jsou vystaveny práce těchto studentek Anety Balínové, Dayany Grigoryan, Anny Lukášové, 
Barbory Truhlářové, Jany Valdmanové a Kristýny Zálabské.

Spolupráce na přípravě výstavy: Kristýna Fišerová, Rostislav Vaněk, Gabriela Darebná, Kateřina Štulc Modrá 

Vstup na výstavu je zdarma.

Otevírací doba: denně kromě pondělí od 10 do 18 hodin.

Západočeská galerie v Plzni, přednáškový sál, Pražská 13, Plzeň

Web:           www.zpc-galerie.cz

Facebook:  zapadoceska.galerie

Twitter:      zpcgalerie

Instagram: zapadoceskagalerie

Kontakt pro média: Mgr. Gabriela Darebná, Public Relations, M: 770 128 262, darebna@zpc-galerie.cz
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CHARISMATIČTÍ  ROCKEŘI  VE  SMÍCHOVSKÉM      FUTURU

 

        The Primitives Group, průkopníci naší rockové éry, zazářili v šedesátkách na prvním a druhém
Československém beatovém festivalu v době, kdy zde vzniklo mnoho beatových skupin, například
Matadors,  Rebels,  Olympic,  Framus Five,  Komety,  Cadillac,  George and Beatovens,  Flamengo,
Soulmen, Flamingo. Tahle skupina byla doslova zjevením nikoliv jen svojí hutnou a charismatickou
hudbou, ale i vizualitou. Vymysleli pro ni název The Primitives Group. To proto, že tahle muzika
vychází z poctivých kořenů a tradic rocku, bluesu, rock and rollu, country a také folku.

      Kultovními  se  staly  happeningy  na
Smíchově v F Music Clubu s názvem Fish
Feast a Bird Feast. A jak se traduje, nikým
v naší  rockové  historii  nebyly  překonané.
Kapela  spolupracovala  s básníky a  výtvar-
níky, například s básníkem Ivanem Jirousem
i výtvarníkem a fotografem Janem Ságlem.
Jako první u nás a mezi prvními kapelami
ve  světě  používala originální  výtvarnou
stylizaci i filmovou projekci a multimediální
pojetí svých vystoupení, přičemž jí nešlo jen
o  nějaké  předvádění  se  a  vizualitu,  ale
především  o  poctivý  rock.  Nahrávala
v pražské Zborovské ulici a zkušebnu měla
ve  Filmovém  klubu.  Stala  se  první

undergroundovou  rockovou  skupinou  ve  východní  Evropě.  Ve  svých  pódiových  filmových
projekcích i animacích se proto vrací ke slavným hudebníkům B. B. Kingovi a Chucku Berrymu,
praotcům  rockové  hudby.  Tím to  vy-
padá, jako by tu stále s námi na pódiích
byli a „dívali se na nás“.

    V rámci  své  kariéry,  jak  už  bylo
řečeno, se kapela stačila ještě zúčastnit
prvních  dvou  československých
festivalů v pražské Lucerně. Po druhém
pražském  československém  beatovém
festivalu v roce 1969 se však rozpadla,
což bylo nedlouho poté, co v roce 1965
vznikla.  Někteří  členové  odešli  do
zahraničí.

       Po padesáti  letech se ve svém
comebacku z roku 2016 na náš česko-
slovenský  beatový  festival  skupina
vrátila v sestavě Ivan Rajniš (bývalý i současný frontman, zpěv, kytara, foukací harmonika), Zdeněk
Burda  (sólová  kytara,  bývalý  člen  jiné  naší  legendární  rockové  skupiny  The  Matadors),  Jarda
Šantrůček  (klávesy),  Ivan  Drimaj  (basová  kytara)  a  Míťa  Mistakidis  (bicí).  Přibyl  ještě  jeden
fenomén, a to houslová elektronická rocková řízná i jemná hra nové fenomenální houslistky HeléN
Rock Housle, jak zní její umělecké jméno. Pro kapelu je to velké zvukové obohacení. HeléN Rock
Housle. Všestranná hudebnice hraje klasiku, jazz, blues i country a elektronickou hudbu. 
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Působí  také  v projektech  Louka  band,  vystupuje  s Oskarem  Petrem,  Joe  Karafiátem,  Nikol
Fischerovou  a  dalšími  talentovanými  umělci.  A frontman  skupiny  o  copaté  dlouhovlasé  štíhlé
muzikantce, která při hře vibruje jako elektrický drát či struna kytary, říká: „To je naše houslová
elektrárna.“

    I tentokrát v březnovém programu F Music
Clubu  Futura  po  více  než  padesáti  letech
rozbrnkali  The  Primitives  Group  uši
klubových  návštěvníků  a  posluchačů  a
rozezvučeli jejich nostalgické vzpomínky na
„Golden  60´s“.  A  proč  jen  nostalgické
vzpomínky?  Jde i  o  současné pocity,  vždyť
pravá dobrá hudba nestárne.  Kdo do Futura
v březnu  přišel,  udělal  dobře. Hudba  ho
v sychravém  počasí  v klubu rozehřála.  Kdo
nestihl  Smíchov,  může  stihnout  Liberec,
Znojmo, v červnu Neratovice a Kolín.

      Ivan  Rajniš  na  úvod  nasadil  klasické
blues,  jeho  typický  sytý  hlas  podbarvený

vynikající foukací harmonikou doplnil melodický a výrazný zvuk. S nostalgickým úsměvem uvedl:
„Já mám totiž už od narození rád blues…“  A  tihle muzikanti mají rádi nejen B. B. Kinga, Chucka
Berryho, Boba Dylana, Beatles, The Pretty Things, Doors, Crosby, Stills, Nash and Young, Mothers
of Invention, z jejichž repertoáru hrají skvostné skladby, ale zároveň nezapomínají ani na vlastní
původní rythm and bluesovou tvorbu. Tak tomu bylo i nyní na Smíchově. Úžasná Rajnišova foukací
harmonika vykulminovala při Berryho rokenrolové ikonické skladbě Johnny B. Good a Dylanově
proslulé písni  Knockin´ on Heaven´s Door.  Těžko říci,  kdo z muzikantů je lepším hudebníkem.
Faktem je,  že jim jde ponejvíc o nezaměnitelný zvuk jejich hudby,  vlastní originalitu i  čerpání
rockových kořenů  u  svých  inspiračních  zdrojů,  ale  především  o typický  plný,  hutný  i
lyrický souzvuk jejich rockových kytar, kláves a elektrofonických houslí.

      Ukázali,  že  dnešní  doba  je  dobou  nikoliv  jen  „pouhých“ revivalových  kapel,  ale  i  těch
legendárních, ve kterých si podávají ruce members origines (původní členové kapel) a noví členové,
aby pokračovali v tradici kvalitní rockové hudby.                                                      Daniela Hatinová
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VÝSTAVA  - PAVEL  NÁDVORNÍK (& PETR
LUKÁŠ)

Připomeňte si s námi šťastné a divoké devadesátky, kdy
bylo všechno možné, a krátkou existenci výjimečného

časopisu POST a agentury RADOST na výstavě

Pavel  Nádvorník,  jeden  z  hybatelů  revolučního  dění  na  pražské

FAMU a spoluzakladatel  družstva  Radost, který  předčasně zemřel

v  roce  1994  v  pouhých  dvaatřiceti  letech,  byl  i  výjimečným

fotografem  neotřelých  témat.  Jeho  cykly  o  romské  sexuální

subkultuře,  prostředí  předrevolučních  kotelen  či  o  prvních

porevolučních  volbách  dodnes  překvapují  svojí  důsledností  i

pronikavostí. Výstava představuje časopiseckou, knižní a výstavní

produkci  sdružení  Radost, které  Pavel  Nádvorník  vedl  společně

s fotografem a grafikem Petrem Lukášem a které počátkem 90. let

představovalo jeden z nejodvážnějších českých nakladatelských a

grafických počinů na pozadí nastupujícího digitálního věku. K dů-

ležitým  lidem  kolem  agentury  Radost  patřila  především  Anna

Fárová a její dcera Gabina, ale okruh spolupracovníků byl velmi

široký.

Radka Potměšilová (UMPRUM MUSEUM)

****************************************************************
****************************************************************

Z     M Ě N A              E – M A I L O V     É      A D R E S     Y         
O D      Č E R V     E N C E         2 0 2 3

           Vážení  členové Klubu kultury, kolegyně a kolegové, vážíme si vašich příspěvků, které 
nám posíláte a které rádi zveřejňujeme v našem časopisu KULTURA.
           Žádáme vás, abyste od července letošního roku posílali své zprávy, články, recenze nebo
postřehy z kulturního života na novou  e-mailovou adresu.
          Důvodem změny je snazší  kontakt s celou redakční radou, která určuje náplň jednotli-
vých čísel  časopisu. 

 Nová e-mailová adresa:   

klubkulturypraha@gmail.com
Děkujeme za pochopení a těšíme se na další spolupráci.

Výbor Klubu kultury při SN ČR
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TISKOVÁ ZPRÁVA ze dne 14. 2. 2023

Výstava LOOS AND PILSEN byla zahájena v Plzeňském domě

v Bruselu
Termín výstavy: 9. 2. – 21. 4. 2023

Organizátoři výstavy v Bruselu: 
Plzeňský kraj, České centrum Brusel a Západočeská galerie v Plzni 
Autor výstavy: Petr Domanický
Grafické řešení: Jan Dienstbier

Již druhým rokem putuje výstava LOOS AND PILSEN po světových metropolích. Počínaje Tel Avivem
pokračovala  přes  New  York,  Vídeň,  Paříž,  Tokio  a  Mnichov  do Bruselu,  kde  je  nyní  k vidění
v Plzeňském domě. Západočeská galerie v Plzni připravila tuto výstavu pro Česká centra v roce 2020 u
příležitosti 150. výročí narození Adolfa Loose. Záměrem výstavy bylo představit v zahraničí Loosovu
unikátní tvorbu v plzeňských interiérech, neboť Plzeň je městem s druhým největším počtem jeho
realizací  po  Vídni.  Autorem  výstavy  je  Petr  Domanický,  architekt  a  kurátor  sbírky  architektury
Západočeské galerie v Plzni. Projekt byl finančně podpořen městem Plzeň.

Vernisáž výstavy se konala 9. února 2023 v Evropské kanceláři Plzeňského kraje v Bruselu. Návštěvníky
uvítal Petr Vanka, náměstek hejtmana pro oblast regionálního rozvoje, IT a evropských záležitostí, dále
promluvil Pavel Klucký, velvyslanec ČR v Belgickém království, a Kristýna Halounová, ředitelka Českého
centra v Bruselu. Za spolupráci poděkoval Ondřej Kozibratka a o výstavě promluvila Gabriela Darebná,
oba ze Západočeské galerie v Plzni.

Multimediální výstava je členěna na tři  části.  V té úvodní je představen světově uznávaný architekt
Adolf  Loos,  jeho životní  příběh  a  tvorba v  Plzni.  Prostřednictvím historických fotografií  a  textů na
velkoformátových panelech přiblížil  autor výstavy hlavní  aspekty,  díky kterým se Loosovo dílo stalo
nadčasovým. Další část výstavy se zaměřuje na příběhy plzeňských investorů Loosových realizací, jejichž
osudy  mnohdy  tragicky  poznamenala  druhá  světová  válka.  Většinou  se  jednalo  o  bohaté  rodiny
obchodníků a průmyslníků, jakými byli Hirschovi, Beckovi, Krausovi, Brummelovi, Voglovi a Semlerovi.
Poslední část výstavy dává nahlédnout do plzeňských loosovských realizací. Působivé velkoformátové
fotografie  interiérů  v  současné  podobě  po  rekonstrukci  přímo  lákají  k návštěvě  Plzně.  Výstava  je
doplněna o interaktivní obrazovky, které nabízejí více pohledů do interiérů, ale i dobové fotografie a
další historické dokumenty. Závěr výstavy je věnován pátrání po osudech původních majitelů a jejich
potomků.

Projekt vznikl ve spolupráci Českých center a Západočeské galerie v Plzni s podporou města Plzně   a
organizace  Plzeň-TURISMUS.  V září  tohoto  roku  bude  výstava  k vidění  také  v mázhausu  plzeňské
radnice.

Západočeská galerie v Plzni, Pražská 13, Plzeň
Web:           www.zpc-galerie.cz

Facebook:  zapadoceska.galerie

Twitter:      zpcgalerie

Instagram: zapadoceskagalerie

Kontakt pro média: Mgr. Gabriela Darebná, Public Relations, M: 770 128 262, darebna@zpc-galerie.cz
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KAREL  PAUZER – SOCHY  A  KRESBY

    Socha , keramik a grafik Karel Pauzer (*1936) je jedním zř

nejvýrazn jších  žijících  eských  figurativních  socha .ě č řů

Vystudoval Vysokou školu um leckopr myslovou v ateliéruě ů

socha e Jana  Kavana,  kde  se  potkal  mimo  jiné  se  svojíř

budoucí ženou Hanou Purkrábkovou i Janem Hendrychem.č

V šedesátých letech se ú astnil ady výstav, poté se b hemč ř ě

normalizace v noval p edevším restaurování soch. Koncemě ř

osmdesátých let se ú astnil mnoha proslulých neoficiálníchč

výstav (Galerie H, Vojanovy sady, Forum 1988) a od roku
1990 vystavoval na etných výstavách v esku i zahrani í,č Č č

je zastoupen v soukromých a ve ejných sbírkách v R i v cizin  v etn  Národní galerii vř Č ě č ě

Praze i Moravské galerie v Brnč ě

    Jeho  práce  mají  rozpoznatelný  rukopis,  pracuje  zejména  s  keramickou  hlínou  a
vypáleným sochám ponechává p vodní barvu, ob as pracuje s polychromií. Autor astoů č č

využívá metaforického zobrazení zví at jako podobenství o lidské spole nosti. Expresivnř č ě

pojaté zví ecí sochy, mnohdy vycházející z fyziognomie ps , s deformovanými proporcemiř ů

i  odhalenými genitáliemi,  p edstavují groteskní parafrázi lidského sv ta. Na výstav  ječ ř ě ě

p edstavena Pauzerova tvorba z  posledních  dvaceti  let,  socha ská díla  jsou dopln nař ř ě

kresbami na papí e a grafikami ze sedmdesátých a osmdesátých let.ř

Galerie Millennium – Tisková zpráva
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ZENGA – JAPONSKÉ  ZENOVÉ OBRAZY
 ZE SBÍRKY KAERU-AN

 

V Salmovském paláci je až do 18. června vůbec
poprvé k vidění  část  kolekce  zenové malby a
kaligrafie, kterou Národní galerii Praha věnoval
v roce  2019  nizozemský  sběratel  Felix  Hess.
Kolekce čítá téměř 570 děl, několik u nich od
sběratele  obdrželo  amsterodamské
Rijksmuseum, 526 děl z 15.–20. století získala
Národní galerie Praha.
 

Felix  Hess  během  dlouhé  vědecké  dráhy
například napsal průkopnickou studii o  aerody-

Ótagaki Rengecu: Horská chýše pod borovicemi          namice bumerangů, nahrál sborové kvákání žab
v australské buši a stal se uznávaným tvůrcem zvukového designu (jeho zvukové instalace byly
zařazeny mezi deset nejinovativnějších děl vzniklých v Nizozemí po druhé světové válce),  poté

předváděl svá díla po celém světě a okouzlilo ho Japonsko. Začal se
zajímat o zenové umění, zejména zahrady, divadlo nó, čajový obřad,
začal  také  sbírat  zenga  –  zenové  malby  a  kaligrafie.  Když  mu
pražská  Národní  galerie  navrhla,  aby umístil  sbírku  v Praze,  pan
Hess této možnosti rád využil, nový domov tu tedy našla téměř celá
sbírka, která bude k dispozici expertům i laikům.
 

Zenové  obrazy  jsou  uměleckým  výrazem  zenového
(„meditativního“)  buddhismu. Vyznačují  se  stylovou  čistotou  a
tvarovou úsporností, zahrnují celou řadu štětcových technik a práce
s tuší,  představují tak osobitou autorskou
meditaci. Vyjadřují individuální zkušenost
projevenou  buď  slovy  –  kaligrafickým
písmem, nebo pomocí symbolů či figura-

Ašikaga  Šlzan:  Měsíc  jako  zenový  kruh tivních  námětů.  Principy  zenu  –
vytříbenost  a  výrazová  střídmost  –  ovlivňovaly  japonskou  estetiku a
umění  v řadě  oblastí,  od  poezie  po  čajový  obřad  nebo  zahradní
architekturu.
 

Původní  zenové  učení  reflektující  podstatu  Buddhovy  nauky  podle
tradice  přinesl  v 6.  století  do  Číny  indický  mnich  Bódhidharma  –
v Japonsku nazývaný  Daruma.  Převažující  filosofií  a  kulturní  silou  se
však  stal  zen  v Japonsku  až  od  konce  12.  století.  Zenový  symbol
duchovního  prozření  a  poznání  buddhovské  podstaty představuje  kruh
(ensó).  Kruh  namalovaný  jedním  nebo  dvěma  tahy  štětcem  vystihuje
dokonale prázdnotu a nekonečnou proměnu. Odkazuje na vyprázdněnou
mysl, zároveň na duchovní prozření.
 

Návštěvníci mohou kromě portrétů zenového patriarchy Darumy vidět i
obrazy s tématem přírody či zenové kruhy. Součástí výstavy jsou rovněž
audio  prvky  –  tóny  flétny,  zvuk  zurčícího  vodopádu,  žabí  kvákání  i
meditační zóny.                                                                                                   Šunsá Šódžu: Obří Daruma

Jitka Zukalová
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GUMP - PES,  KTERÝ  NAUČIL  LIDI  ŽÍT
        Do kin se připravuje druhý díl úspěšného rodinného  filmu

režiséra  F.  A.  Brabce,  příběh  filmu  je  o  světě  viděném  očima

toulavého psa Gumpa. O světě, o kterém mnoho z nás moc neví. O

tom, jak nás vidí zvířata a jak je ...  
        První díl filmu vidělo před dvěma lety v kinech více než 200

tisíc  diváků,  a  tak  se  statečný  psí  kluk  dočkal  pokračování.  Děj

druhého dílu  navazuje  na  díl  první  a  diváci  se  i  tentokrát  mohou těšit  na herce  jako je  Bolek

Polívka, Richard Krajčo nebo Karel Roden. Režisér F. A. Brabec ale do pokračování obsadil i herce,

kteří s prvním dílem nemají nic společného.

        Kostýmní  zkoušku  na Gumpa 2 má  za  sebou  například

oblíbený herec Štěpán Kozub, kterého jako jediného čeká negativní

role, i když s komickými prvky. Právě on bude páníčkem Gumpovy

sestry Jenny, která se jako štěně v prvním díle prodala. Roční Jenny,

která  fenečku  ztvární,  je  nalezencem  zachráněným  ze  špatných

podmínek  v  romské  osadě  na  Slovensku.  Producent  filmu Filip
Rožek ji objevil v útulku v Rožňavě a její novou paničkou se stala

jeho maminka.

      „Je to vlastně poprvé, co hraju ve filmu o zvířatech a se zvířaty
a nikdy jsem netočil ani rodinnou komedii, takže jsem rád, že si to
můžu vyzkoušet,“ svěřil se Štěpán Kozub. „Můj vztah ke zvířátkům
je  veskrze  pozitivní,  mám  je  moc  rád,  doma  mám  dokonce
labradorku  z útulku,  kterou  jsem  si  nadělil  ke  dvacátým
narozeninám,“ osvětlil herec. „A taky mě baví můj kostým, paruka,
maska. Rád jsem ve svých rolích jiný než ve skutečnosti.“ I  když

jeho  role  není  zrovna  pozitivní,  nestěžuje  si. „Někdo  to  prostě
zahrát musí... Navíc, proti komu by ten kladný hrdina bojoval?“ dodal s úsměvem.

         I další ostravský umělec má už kostýmní zkoušku za sebou. Richard Krajčo se po dvou

letech znovu setkal s Gumpem, který bude ve filmu jeho parťákem.

Krajča  čeká  v pokračování  filmu velký  životní  posun.  Z „ajťáka“

uzavřeného ve virtuálním světě se stane docela jiný člověk. „Z mojí
postavy se stane v podstatě hlavní a těším se moc na to, že si poprvé
zahraju se Štěpánem. Oba jsme z Ostravy, ale minuli jsme na škole i
v  divadle,“ nechal  se  slyšet  herec a  zpěvák skupiny Kryštof.  „Na
minulé  natáčení  mám  skvělé  vzpomínky  a  po  přečtení  scénáře
druhého dílu vím, že bude ještě zajímavější a zábavnější,“ dodal.

Jako u prvního dílu, i tentokrát vznikla nejprve kniha. Ta spatří svět-

lo  světa  před

letošními

Vánocemi,

zatímco  na

film  Gump  2

si  fanoušci  poetického  rodinného  příběhu

budou muset počkat do první čtvrtiny roku

2024.  Těšit  se  mohou  i  na  audioknihu,

kterou opět namluví Ivan Trojan.

Vivienne Soyková
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ZA  DVEŘMI  MILIONY
 Objevili vzácný obraz v hodnotě téměř 19 milionů korun. Přes 120 let visel za dveřmi.

     Ve Francii  se našel vzácný obraz Pietera Brueghela mladšího ze 17. století,  jehož hodnota

dosahuje až 800 000 eur (18,8 milionu Kč). Jedno z malířových nejznámějších děl přitom řadu let

viselo za dveřmi v domě rodiny, která jej vlastnila od roku 1900 a neměla o jeho skutečné ceně

tušení, napsal list The Guardian.

         Obraz byl objeven zavěšený za dveřmi v domě na severu Francie. Dílo bylo od roku 1900 ve

vlastnictví téže rodiny, která si přeje zůstat anonymní. Není ale jasné, jak se k ní dostala. 

        Malba, která měří 112 centimetrů na výšku a 184 centimetrů na šířku, je verzí obrazu Vesnický

právník, jehož námět Brueghel reprodukoval až devadesátkrát. Předpokládá se, že byl namalován v

letech 1615 až 1617.

     Malo  de  Lussac  z  aukční  síně  Daguerre  Val  de  Loire,  který  obraz  našel  během odhadní

prohlídky, řekl, že nemohl uvěřit tomu, na co narazil.„V rodině se mu říkalo ‚Brueghel‘, ale netušili,

že je skutečný. Mysleli si, že je to kopie; jen kousek dekorace, která nemá velkou cenu,“ řekl De

Lussac.

      „Když jsme ho poslali do Německa na odborné ověření, které potvrdilo, že jde o Brueghela, a

oni pochopili význam toho, co mají, požádali nás, abychom je vyfotografovali před obrazem, se

kterým žili celá ta léta. Bylo to vtipné i dojemné,“ popsal.„Je to jeden z těch jedinečných nálezů,

které se stanou jednou za kariéru. Je to velmi neobvyklý obraz, pokud jde o velikost a skutečnost, že

je ve výjimečně dobrém stavu,“ dodal De Lussac.

      Pieter Brueghel mladší se narodil v Bruselu a byl nejstarším synem nizozemského a vlámského

renesančního malíře 16. století Pietera Bruegela staršího. Jeho mladší bratr Jan Brueghel starší byl

rovněž malířem.   

     Brueghel mladší maloval krajiny, náboženské náměty včetně různých vyobrazení pekla, vesnické

výjevy a květiny, ale byl také plodným kopistou nejoblíbenějších děl svého otce.

Vesnický právník je jednou z jeho vzácných originálních kompozic a zobrazuje chaotickou scénu s

vesničany  stojícími  ve  frontě  v  advokátově  komnatě,  z  nichž  mnozí  drží  dary  včetně  vajec  a

drůbeže.

     Kromě signovaných a datovaných verzí tohoto obrazu existují také desítky podobných děl, u

nichž není ověřeno, zda je vytvořil Brueghel nebo jeho dílna. Autentická verze obrazu z doby kolem

roku 1617 visí v Louvru.

      Nedávno objevený Brueghel se bude na konci března prodávat v pařížském aukčním domě

Drouot spolu s certifikátem pravosti.
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V      NĚMECKU  SE  OTEVÍRÁ  NEJVĚTŠÍ  VÝSTAVA
ČESKÉHO PORCELÁNU,

UPM NA NI ZAPŮJČILO 105 PŘEDMĚTŮ
 

Více než sto ukázek porcelánu ze  sbírek Uměleckoprůmyslového muzea v Praze se stalo součástí
výstavy, na níž je v Německu poprvé představen český porcelán 19. století.  Až dosud měl český
porcelán na západ od našich hranic pověst levného, obyčejného a masově vyráběného zboží. Tato
výstava ukazuje jedinečnou kvalitu porcelánu od českých výrobců od roku 1792, tedy od počátku
regionální výroby porcelánu. Vystavené exponáty svědčí o mimořádně vysoké umělecké a řemeslné
zručnosti  českých  výrobců,  pokud  jde  o  technické,  formální  a  zejména  malířské  ztvárnění
porcelánu. Kvalita porcelánu si v ničem nezadala s výrobky velkých manufaktur. A touto kvalitou
výrobci oslovovali  i politickou a společenskou elitu Evropy, která porcelán z Čech oceňovala a
nakupovala.
 
Uměleckoprůmyslové  muzeum  v Praze  na  výstavu  zapůjčilo  například  Thunovskou  jídelní
soupravu z roku 1856, velký džbán na víno v novorenesančním stylu, který si pořídil německý císař
Vilém I. při své návštěvě Světové výstavy ve Vídni v roce 1873, šálky,  vázy, figurky, hlavičky
dýmek a další porcelánové předměty z porcelánek v Klášterci, Březové, Slavkově a dalších.
 
Výstava je přístupná i široké veřejnosti se zájmem o kulturní historii, prezentace českého porcelánu
totiž sází na zábavné vyprávění, kdy mohou návštěvníci zažít průběh lázeňského dne v 19. století.
Provází  je  kočí  dostavníku Wenzel  Wolfert,  který byl  známý svými zábavnými jízdami a  vozil
mnoho slavných osobností.  Hosté se během jízdy výstavou mohou setkat  s císařem Františkem
Josefem I. a jeho manželkou, císařovnou Sisi, a také s Johannem Wolfgangem von Goethem v le-
gendárních českých lázních Karlových Varech, Františkových Lázních a Mariánských Lázních. Tato
místa byla vybrána záměrně, protože se sem sjížděli lidé z celé Evropy, aby se zde léčili, ale také
aby si užili společenský a mezinárodní ráz lázeňských středisek. V jejich blízkosti se nacházely
porcelánky, protože svým kvalitním porcelánem chtěly oslovit sofistikovanou a bohatou klientelu,
která lázně navštěvovala.

                               Thunovská jídelní
 souprava s reliéfním
 aliančním znakem 

Thun-Salmovským

Odpovědný kurátor: Thomas Miltschus, M. A.  Spolupráce za UPM: PhDr. Jan Mergl, Ph.D.
 

Výstava vznikla ve spolupráci muzea Porzellanikon v Selbu s Uměleckoprůmyslovým muzeem
v  Praze  a  Západočeským  muzeem  v  Plzni.  Je  příspěvkem  k  Bavorsko-českým  týdnům
přátelství Selb-Asch 2023, které se konají v Selbu a okolí od května do srpna 2023.

Radka Potměšilová
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ZMĚNA E–MAILOVÉ ADRESY  
OD ČERVENCE 2023

 
 

Vážení  členové Klubu kultury, kolegyně a kolegové,
 
vážíme si vašich příspěvků, které  nám posíláte a které rádi 
zveřejňujeme v našem časopisu KULTURA.
 
Žádáme vás, abyste od července letošního roku posílali své 
zprávy, články, recenze nebo postřehy z kulturního života 
na novou e-mailovou adresu.
 
Důvodem změny je snazší  kontakt s celou redakční radou, 
která určuje náplň jednotlivých čísel  časopisu.
 
Nová e-mailová adresa:  
klubkulturypraha@gmail.com
 
 
 
 

 Děkujeme za pochopení a těšíme se na další spolupráci.
   Výbor Klubu kultury při SN ČR
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